

COMENTARIOS

PLANTILLAS Y SUELDOS.

Un artículo de Jenaro Alas, el ilustre escritor é ingeniero militar, un artículo concreto, breve, sencillo y lleno de miga como todos los suyos, ha venido á aclarar de un modo definitivo la cuestión, que algunos periódicos han querido embrollar de las plantillas del ejército, lo que ha producido el relevo del general Martintegi.

Jenaro Alas da números, comprobantes, datos exactos y completos. De ellos resulta que en el efectivo del ejército inglés hay 176.236 soldados y 9.764 jefes y oficiales, ó sea un oficial ó jefe por cada 18 soldados. En el alemán 586.506 soldados y 26.381 jefes; uno de éstos por cada 20 también de aquéllos. En el francés 564.806 soldados y 29.150 jefes, ó sea 18 soldados por cada jefe. En el español, en números redondos, hay 14.500 jefes y oficiales para 80.000 soldados, ó sean cinco soldados y medio por cada jefe; es decir, 10.000 más de los que nos correspondían siguiendo el criterio de esas grandes naciones militares. Si á esos 14.500 oficiales actuales se añadiesen 7.000 más, como pretendía el general Martintegi, resultaría que habría en nuestras fuerzas tres soldados y pico por cada oficial ó jefe. Claro está que la cosa es de las que se contestan con solo exponerla.

Acerca de ese mismo tema escribe Azorín su Impresión parlamentaria del último A. B. C. Habla el notable cronista de que el país no quiere aumentos sino reducciones, en ese y en los demás ramos de la administración pública, en los obispos y los gobiernos civiles y las universidades, aumentando en cambio Escuelas de Artes é Industrias; en las embajadas y legaciones, aumentando consulados; en todas las ramas del enorme árbol burocrático que tantos millones cuesta.

Cuesta millones y sin embargo España es el país del mundo donde los funcionarios públicos están pagados más mezquinamente. Sus sueldos y asignaciones, adecuados á planes y organizaciones hechas á mediados del siglo pasado, cuando la vida costaba tres ó cuatro veces menos que ahora, no llegan materialmente para cubrir lo más esencial de sus atenciones, por muy modestamente que se establezcan.

Convengamos en que cada vez que una de estas cuestiones de plantillas se discute, en lo civil ó en lo militar, se queda uno asombrado de que tal situación pueda prevalecer. Los servicios públicos no están cubiertos y sin embargo el Estado tiene cinco veces, diez veces más funcionarios de los que debe tener.

¿No sería más lógico y más humano reducir las plantillas, esas inmensas y complicadas plantillas, y en cambio aumentar los sueldos, redimir á todos los servidores del Estado de su condición precaria, retribuir su labor y su esfuerzo holgado y decorosamente, sino con esos emolumentos de los pueblos ricos y fuertes, que por acá nos parecen fabulosos, al menos con sumas que pudiesen término á esa miseria vergonzante de las gentes «acomodadas», más negra á veces que la otra miseria?

Sería más lógico pero para ello haríase necesario un instante de energía suprema y ese instante no ha llegado ni hay trazas de que llegue. Estamos en el caso del enfermo que no se decide al dolor y la emoción de la intervención quirúrgica y prefiere consumirse lentamente á curarse en una hora de decisión consciente.

UN PROBLEMA NACIONAL.

No es posible dejar de comentar el pleito de los Mieras en un pueblo tan torero como este, aquí donde todos los veranos se despachan en Agosto docena y media de corbatas rojas y otros tantos sombreros cordobeses para ir á la plaza á ver cómo muere ó gando y á tutear á gritos á los espadas, cuando pasan cerca.

Parece ser que por iniciativa del Bombita, según cuentan, y con el asentimiento de las principales «estrellas», los matadores de toros han constituido una asociación—¿qué habrá que el espíritu de asociación no señor!—cuyo primero y principal acuerdo consiste en negarse á lidiar reses de la famosa ganadería de Miura y á torear en plazas que usen esas fieras tan acreditadas.

Naturalmente, el acuerdo ha caído muy mal, no ya en los oídos del Sr. Miura, así condenado á un boicottage poco grato para sus intereses, sino en los de los entusiastas, de eso que se llama técnicamente «la afición», y aun entre los de los demás ganaderos.

Con ese motivo, las ilustres personas que entienden de toros ponen verdes á los grandes toreros, haciendo constar que cuando hace poco tiempo sus banderillas y picadores quisieron asociarse, para lograr un aumento en los miserios jornales que reciben, descontados de las 6.000 pesetas que cada estrella cobra por una tarde de cartel, no sólo no lo lograron sino que además fueron despedidos de sus cuadrillas respectivas los iniciadores de la idea y no admitidos en las de otros «diestros».

También refieren que es muy frecuente que los espadas pongan en sus contratos la condición de poderse hacer sustituir cuando se trate de torear Mieras. Con lo cual, y por una friolera que le dan al desdichado que expone el pellejo, la eminencia ve los toros desde la barrera—nunca estuvo más adecuada esa frase hecha—y cobra casi íntegramente sus seis mil pesetas sin a menor molestia.

EL CONDE DE PALLARES

En la madrugada de anteyer dejó de existir, á la avanzada edad de ochenta años, el respetable conde de Pallares, senador del Reino, persona estimadísima en los círculos políticos y sociales de Madrid.

La noticia de esta desgracia produjo justo sentimiento en cuantos conocieron y trataron al conde de Pallares. Hombre de gran integridad, perfecto caballero y muy amable y bondadoso, había captado el general respeto y el afecto de todos.

Desde su juventud venía figurando en la política, militando en el partido conservador. Nació en Sancedad (Lugo) el 13 de Junio de 1828; en 1875 heredó el título de conde de Pallares, creado en 1816.

Fue diputado varias veces por Mondoñedo, Lugo y Villalba, y senador por la provincia de Lugo. En la actualidad era senador vitalicio.

D. Manuel Vázquez de Parga y Somoza desempeñó varios importantes cargos. Había sido inspector general y consejero de Instrucción pública, ministro del Tribunal de Cuentas; consejero de Estado y vicepresidente del Senado. Era también gentilhombre de S. M. y maestrante de Ronda, y estaba condecorado con las grandes cruces de Carlos III y de Isabel la Católica.

En la provincia de Lugo tuvo siempre el conde de Pallares gran influencia, siendo muy querido y respetado. Sus hijos, D. Germán, recientemente fallecido, y D. Nicolás, diputado á Cortes, continuaron su obra política, de constante beneficio para aquella provincia.

Deja el finado cinco hijos: D. Ramón, donña María de la Paz, D. Luis, D. Nicolás y D. Antonio.

Por la casa mortuoria han desfilaro numerosos hombres políticos para dejar sus tarjetas de pésame.

De todas veras nos asociamos al duelo de los hijos del finado, enviándoles nuestro sentido y cariñoso pésame.

LA EXPOSICIÓN DE SANTIAGO

Una reunión

Ayer se celebró en el despacho del gobernador civil la reunión anunciada para constituir el Comité provincial, que se ha de encargar de promover la concurrencia de expositores á la Exposición de Santiago.

Concurrieron á la citación el alcalde, el vicepresidente de la Reunión de Artesanos don Emilio Pan de Sorluace, el presidente del Nuevo Club D. Luciano Pita, el teniente fiscal de la Audiencia Sr. E. Mo, el comandante de Marina D. José Duféas, el director del Instituto Sr. Pérez Ballesteros, el de la Escuela de Artes é Industrias Sr. Navarro, el ingeniero jefe de Obras públicas Sr. Lois, el abad de la Colegiata Sr. Bernárdez, el arcipreste de Faro don Víctor Cortiella, D. Miguel González Amor por la Comisión provincial, D. Agustín Fernández Morelón por la Cámara de Comercio y D. Andrés Martínez Salazar por la Asociación de la Prensa.

Después de breves palabras pronunciadas por el gobernador explicando el objeto de la convocatoria, procedió á designar las personas que han de constituir las distintas comisiones, quedando éstas en la forma siguiente:

Bellas Artes: Señores marqués de San Martín, D. Román Navarro, D. Manuel Omos, don Luciano Pita, D. José Avrillon y D. Isodoro Brocos.

Arqueología y culto: D. Manuel Murguía, don José Pérez Ballesteros, D. Andrés Martínez Salazar, D. Juan Ruiz como propietario del museo Romero Orfíz, el abad de la Colegiata, D. Víctor Cortiella, y el arquitecto provincial.

Artes é Industrias: el delegado regio de Industria y Comercio, el presidente de la Cámara Agrícola, el de la Cámara de Comercio, el jefe de la región Agronómica, el alcalde señor Sánchez Anido, el ingeniero de caminos don Emilio Pan de Sorluace, el director de la Granja Agrícola Sr. Hernández Robredo, el comandante de Marina Sr. Duféas, D. Manuel Lois, un representante del sub-comité de la sociedad oceanográfica del Golfo de Gascuña, don Manuel Salgado, D. José Pernas, D. Antonio Jáspe y el arquitecto municipal.

Estas comisiones funcionarán independientemente unas de otras y sus presidentes formarán con el gobernador civil el comité ejecutivo.

EL EDIFICIO PARA HACIENDA

El alcalde Sr. Sánchez Anido recibió ayer una carta de los diputados á Cortes por esta circunscripción señores del Moral y Torres Taboada, en la que le manifestaban que hablaban con el ministro de Hacienda Sr. Besada sobre la construcción del edificio destinado á oficinas de Hacienda, y que les reiteró los ofrecimientos que hizo á la Comisión de esta ciudad que fué á visitarle á Pontevedra.

Los citados diputados envían con la carta un extracto del expediente que se formó en aquel ministerio en 1907 para la construcción del indicado edificio.

Con tal motivo el Sr. Sánchez Anido reunió el nuevo á la Comisión de gobierno interior del Ayuntamiento para enterarla de esta carta y seguir tratando del asunto.

Unos días antes de la próxima sesión volverá á reunirse la Comisión para acordar en definitiva la proposición que ha de hacerse á la Corporación.

EL FERROL

Noviembre, 13.

No hay procesamiento

Terminóse el sumario que se instruyó á los concejales por supuestas injurias y desacato al alcalde.

Suponía éste que constituía una grave injuria que los ediles de todos los partidos se hubiesen dirigido por medio de un telegrama al ministro de la Gobernación expresándole que no consideraban digno al Sr. Borrás para que los presidiese.

Terminado el sumario, el digno juez de este partido parece que no encontró ni tales injurias ni tales desacatos, y en tal sentido lo remitió á la Audiencia.

No serán, pues, procesados los concejales, como suponían los tres ó cuatro amigos que rodean al alcalde.

La noticia fué recibida con júbilo, tanto por el Ayuntamiento como por el vecindario.

Las estafas de Amboage

Dió ayer por terminada su investigación á los libros de la Fundación Amboage el señor juez especial.

Por consecuencia de tal investigación fué ayer llamado á declarar el alcalde don José Borrás.

Plaza de arquitecto

Interinamente fué nombrado arquitecto del Ayuntamiento D. Rodolfo Ucha Piñero.

Varias noticias

En Narón se verificó el enlace de la hermosa señorita Sofía Criado Rodríguez con el joven oficial de Aduanas D. Manuel Freire.

Salió para Ortigueira el ingeniero señor Real.

EL CORRESPONSAL

EL MARQUÉS DE FIGUEROA

Ayer fué mucha gente á saludar al ministro de Gracia y Justicia señor marqués de Figueroa en su solariega casa de las Torres. Entre otras distinguidas personas le visitaron la eminente escritora condesa de Pardo Bazán y el presidente de la Audiencia Territorial señor Lillo.

Por fortuna el estado del señor marqués viudo de Figueroa es satisfactorio, dada la edad del respetable anciano, y todo hace creer en un feliz y próximo restablecimiento.

Si como es de esperar lo permite el curso de la enfermedad, el ministro de Gracia y Justicia regresará muy en breve á Madrid acompañando á su venerable padre.

VIAJEROS

Regresaron de El Burgo, D. José López García, y de Puente deume, D. Andrés García con su familia.

Regresó de Cádiz el comerciante D. Benito Mariñas; el cual en breve saldrá de nuevo para dicha ciudad, con objeto de contraer matrimonio con una bella y acaudalada señorita gaditana.

De Madrid regresó ayer el decano del Colegio de abogados D. Eduardo Méndez Blandón.

Mañana sale para Lugo, donde dará una velada lírico-dramática, nuestro querido amigo D. Alfredo Nan de Allariz.

LOS PUERTOS PESQUEROS

LA CORUÑA EN PRIMER LUGAR

La Dirección general de navegación y pesca marítima acaba de publicar el Anuario de pesca y estadística del año 1907.

Además de algunas memorias y monografías muy interesantes acerca de las industrias pesqueras y de varias especies de peces, publica cuantos estadísticos muy completos que dan clara idea del desarrollo alcanzado por la pesca marítima en los diversos puntos del litoral.

Resulta de los datos consignados en el Anuario, que en todo el litoral español se emplearon 87.189 artes de pesca que valen 11.791.554 pesetas y que se dedican á esta industria 15.370 embarcaciones de vela y 403 de vapor, que valen, respectivamente, 10.550.715 pesetas y 12.832.750 pesetas; que se ocuparon en la industria pesquera 87.064 personas y que recogieron en total 47.305.787 kilogramos de pescado, cuyo valor fué de 20.727.426 pesetas.

Más de la mitad de estas cifras corresponde al Apostadero de El Ferrol, ó sea al litoral comprendido entre la desembocadura del Miño y la del Bidasoa, puesto que en esta costa el número de artes empleadas es de 50.874 y su valor 6.744.700 pesetas; las embarcaciones de vela 7.259 y las de vapor 388, cuyo valor es respectivamente 3.189.090 y 11.608.500 pesetas; el número de personas que se ocupan en estas industrias, 46.209; el peso del pescado cogido, 35.856.943 kilogramos y su valor 12.964.416 pesetas.

Dentro de este Apostadero corresponde el primer lugar á la Coruña con 15.661.200 kilogramos de pescado cuyo valor fué de 4.048.670 pesetas; el segundo á Vigo con 7.410.812 kilogramos de pescado que valió 2.903.672 pesetas; el tercero á Pontevedra (3.427.409 kilogramos, 2.753.500 pesetas); el cuarto á Villagarcía con 4.799.820 kilogramos, cuyo valor fué de pesetas 1.437.245, y el quinto á Gijón (1.415.057 kilogramos, 589.375 pesetas). Siguen después con cantidades menores San Sebastián, Bilbao, Santander y Ferrol.

Resulta de las estadísticas consignadas en el Anuario que la Coruña es el más importante puerto pesquero de España, puesto que el que en el Apostadero de Cádiz figura en primer lugar es Málaga (1.522.184 kilogramos, 887.904 pesetas) y en el Apostadero de Cartagena, Barcelona (8.842.532 kilogramos, 1.726.925 pesetas).

En cuanto al movimiento de pasajeros figura también en primer lugar la Coruña entre los puertos del Norte y Noroeste de España, pues el número total de viajeros entre embarcados y desembarcados ha sido de 35.212, y en segundo Vigo con 32.462.

EXPLOSIONES DE DINAMITA

En la parroquia de Suevos, del Ayuntamiento de Arteijo, ocurrieron anteyer dos explosiones de bombas y coheteros que estaban preparados para lanzar en una fiesta que allí se celebraba.

A las dos de la madrugada se registró la primera, en la casa del vecino Manuel Lorenzo Blanco, el cual se hallaba acostado con un hijo de 18 meses, teniendo al lado de la cama una cesta con los fuegos.

El niño resultó herido, no se sabe si de gravedad.

La otra explosión ocurrió á las dos de la tarde en el domicilio de Tirso Vázquez Zas y sólo sufrió desperfectos el edificio.

El Juzgado de Arteijo instruye diligencias con motivo de las explosiones.

UN SANATORIO ANTITUBERCULOSO

La Comisión mutualista del sanatorio antituberculoso no cesa, con una actividad prodigiosa, en hacer las gestiones oportunas para la creación de un tan benéfico establecimiento en la Coruña como el que se propone establecer.

Se han escrito cartas al Centro Gallego, de la Habana, y á diferentes personalidades de Cuba, Montevideo y Buenos Aires, interesándose en la creación del sanatorio para que procuren que la suscripción para este objeto alcance grandes proporciones.

Una comisión ha visitado á la gran escritora señora condesa de Pardo Bazán para que influya con el Centro Gallego, de Madrid, en favor del sanatorio.

Se ha recibido una carta del exministro don Rafael Gasset en la que se muestra partidario de la idea que alienta la Comisión declarándose su favorecedor y prometiéndole su apoyo.

Convocados por el doctor Rodríguez Martínez se reunieron ayer las Juntas directivas de las sociedades obreras acordando reunir á éstas en breve á fin de nombrar los delegados que formarán parte de las Comisiones del sanatorio.

Ha sido concedido ya el local del Teatro Circo Emilia Pardo Bazán para una conferencia científico-popular que dará el próximo jueves el doctor Rodríguez Martínez acerca de los medios de atajar la tuberculosis en la Coruña y de la necesidad de crear un sanatorio con tal objeto.

Como se ve, la Comisión no pierde el tiempo ni se duerme en los laureles. Su actividad en pro de una obra tan simpática merece todos los aplausos.

LO DEL ALCANTARILLADO

He aquí los telegramas enviados anteyer por el alcalde al ministro de Gracia y Justicia y al diputado á Cortes Sr. Lombardero, en virtud del acuerdo adoptado por la Corporación municipal en su última sesión, dándole gracias por sus gestiones en favor de la solución del asunto del alcantarillado:

«Marqués de Figueroa, ministro.—Madrid. En sesión celebrada ayer, el Ayuntamiento que me honro en presidir, acordó por unanimidad manifestar á V. E. la gratitud más profunda por sus eficacísimas gestiones en favor del saneamiento de la Coruña, cuya obra esencial para la vida de nuestro pueblo es reclamada con impaciencia por todos los buenos coruñeses que incluyen á V. E. en el número de los protectores de esta ciudad.—El alcalde, Juan Sánchez Anido.»

«José Lombardero, diputado.—Congreso.—Madrid. En sesión celebrada ayer, el Ayuntamiento que me honro en presidir acordó por unanimidad manifestar á V. S. la gratitud más profunda por sus eficacísimas gestiones en favor del saneamiento de la Coruña, cuya obra esencial para la vida de nuestro pueblo es reclamada con impaciencia por todos los buenos coruñeses, entre los cuales vemos con satisfacción el nombre de V. S. á quien incluímos en el número de los protectores de esta ciudad. El alcalde, Juan Sánchez Anido.»

LA JUSTICIA MUNICIPAL

NOMBRAMIENTOS DE FISCALES

Provincia de la Coruña.

PARTIDO DE BRANZOS.—Belanzos.—Fiscal, D. José Sobrino y Sobrino, y suplente, D. Fabián Costas Amenedo.

Abegondo.—Fiscal, D. José Méndez Pérez y suplente, D. Andrés Rivas Roel.

Aranga.—Fiscal, D. Castiño Alende Torres, y suplente, D. José Seoane Rero.

Bergondo.—Fiscal, D. Manuel Zapata Monteiro, y suplente, D. Antonio Fernández Regueira.

Coirós.—Fiscal, D. Ignacio Medial García, y suplente, D. Roque Fandiño Tomé.

PARTIDO DE CARBALLO.—Carballo.—Fiscal, D. José Julio Sánchez de Rueda, y suplente, D. Antonio Caramés Sexto.

Coristanco.—Fiscal, D. José Faecal y Faecal, y suplente, D. Ramón Pose Riego.

Cabana.—Fiscal, D. Manuel Valiña B'anco, y suplente, D. José Castro Toja.

Lage.—Fiscal, D. Jesús María Rey, y suplente, D. Manuel Romero y Romero.

PARTIDO DE CONCUBIÓN.—Concubión.—Fiscal, D. Manuel Gardada Martínez, y suplente, D. Manuel Portúa Rodríguez.

Camariñas.—Fiscal, D. Antonio Tages Mouso, y suplente, D. Manuel Pérez Miñones.

Cee.—Fiscal, D. Juan Ramón Miyán Gómez, y suplente, D. Pedro Díez Rodríguez.

Dumbría.—Fiscal, D. Manuel Gausa Lema, y suplente, D. Manuel Suárez Pérez.

PARTIDO DE LA CORUÑA.—Coruña.—Fiscal, D. Carlos Fernández Martínez, y suplente, don Manuel Ponte Máquez.

Arteijo.—Fiscal, D. Maximino Rodríguez González, y suplente, D. Ramón Mosquera Díez.

Cambre.—Fiscal, D. Antonio Gómez Mallo, y suplente, D. Andrés González Meila.

Carral.—Fiscal, D. Andrés Barbeito Fernández, y suplente, D. Laureano Rodríguez Acay.

PARTIDO DE FERROL.—Ferrol.—Fiscal, don Leopoldo Cuevas Montero, y suplente, D. Francisco López Suárez.

Moeche.—Fiscal, D. Juan Senra Orjales, y suplente, D. Francisco Campo Lóp z.

Narón.—Fiscal, D. Bonifacio Vázquez Pardo, y suplente, D. Manuel Malde Luaces.

Neda.—Fiscal, D. Benito Montero y Montero, y suplente, D. Leocadio Vázquez González.

PARTIDO DE MUROS.—Carnota.—Fiscal, don Domingo Casamiro N., y suplente, D. Miguel Lois N.

Mazaricos.—Fiscal, D. Jesús Suárez Saigido, y suplente, D. José Romero González.

PARTIDO DE NEGREIRA.—Ames.—Fiscal, don Francisco Villanueva Calvo, y suplente, D. Ramón García Vidal.

Brion.—Fiscal, D. Ramón Boullón Nimo, y suplente, D. Marcelino Montel Rodríguez.

Baña.—Fiscal, D. Manuel Vázquez Gamaño y suplente, D. José Romero Mallo.

PARTIDO DE NOYA.—Noya.—Fiscal, D. Juan Brey Guerra, y suplente, D. Luciano Rey Vázquez.

Boiro.—Fiscal, D. Higinio Rey Acosta, y suplente, D. Marcial Eiras Pérez.

Lousame.—Fiscal, D. José Castiño Rodríguez, y suplente, D. Juan Martínez Troiteiro.

PARTIDO DE ORTIGUEIRA.—Cedeira.—Fiscal, D. José Hevia Bello, y suplente, D. Donato López Díez.

Cerdido.—Fiscal, D. Marcos Durán Guerrero, y suplente, D. José Sabio Rodríguez.

Mañón.—Fiscal, D. Fidel Coello Martínez, y suplente, D. José Rodríguez Ares.

PARTIDO DE PADRÓN.—Padrón.—Fiscal, don Felipe Núñez Rodríguez, y suplente, D. José García Núñez.

Dodró.—Fiscal, D. José Collazo Rodríguez, y suplente, D. Ramón Morales Deza.

Rois.—Fiscal, D. José Rodríguez Chouza, y suplente, D. Manuel Socorro Touriz.

PARTIDO DE PUNTEVEDRA.—Ares.—Fiscal, D. Angel Saverda Montero, y suplente, D. José María Fernández.

Cabañas.—Fiscal, D. Félix Alvarez Freire, y suplente, D. Francisco García Pico.

Capela.—Fiscal, D. Juan Seco Steiro, y suplente, D. Antonio Frag Grandal.

Castro.—Fiscal, D. Daniel Rodríguez Gozález, y suplente, D. Antonio Basoa Taibo.

Fene.—Fiscal, D. Juan Vázquez Vázquez, y suplente, D. Juan Otero Calviño.

PARTIDO DE SANTIAGO.—Boquejón.—Fiscal, D. Adolfo Ballesteros Castro, y suplente, don Antonio Casal Rendo.

Conjo.—Fiscal, D. Lino Insua Vidal, y suplente, D. Agustín Tuñás Gorgal.

Enfesta.—Fiscal, D. Jacinto Barreiro Mosquera, y suplente, D. Manuel Girey Regueiro.

DE GALICIA

La anciana Benita González, de Orense, sufrió un vahido hallándose cerca del fuego, prendiéndole éste en las ropas y causándole tan graves quemaduras que hubo necesidad de administrarle los últimos Sacramentos.

En la romería de San Martín que se celebró en Lonia, pueblo de las cercanías de Orense, promovióse una reyerta en la que no faltaron palos, pedradas y disparos de arma de fuego. A un individuo le rompieron la cabeza y á una mujer le saltaron los dientes con una pedrada.

El título de hijo adoptivo y predilecto que el Ayuntamiento de Cambados otorgó al señor González Besada va encerrado en un artístico y valioso marco de plata repujada estilo Luis xv.

Créese que en la semana próxima llegará el Sr. Cobán á Pontevedra para ultimar el asunto de Cortegada acerca del cual conferenciaron el marqués de Riestra y el Sr. Poyán de Villagarcía.

Uno de estos días será bautizado en Santiago el sargento del regimiento de Zaragoza don Terencio Carda Expósito, pues no recibió el bautismo al nacer.

Los que murieron:

En Quiloga, la maestra de escuela Srta. Trinidad Pigran Fernández.

En Tuy, el anciano D. Félix Chacón Salamanca.

En Oya, D.ª María Eugenia Domínguez Alvarez, viuda de Estévez.

AIRE DE AFUERA

Pensamientos de Barbey d'Aurevilly. Los periódicos publican una serie de ideas del gran escritor con ocasión del aniversario de su muerte.

«El ingenio es el talento lo que la espuma al vino; lo hace picante y lo corona».

«La conferencia, ese género despreciado de literatura, tiene numerosos y graves inconvenientes. Uno es la ausencia de toda composición metódica y otro la supresión de todos esos detalles que van al fondo de las cosas».

«Los actores son tan artistas ó más aun que los autores. Ellos esculpen con sus cuerpos como el hombre actor. Tiene los órganos más ligeros y el tacto más fino».

«La mujer es por naturaleza más actriz que el hombre actor. Tiene los órganos más ligeros y el tacto más fino».

«La gracia, la gracia que se ama, puede existir más en la fealdad que en la belleza, porque estando sola se la puede ver mejor».

«Después de la herida, lo que mejor hace la mujer son las hilas».

«El primer amor tiene sed de confidencias tanto como de declaraciones».

«No hay mayor desgracia que no tener pizca de talento y darse cuenta del talento de los demás».

«Llevad vuestros trajes sin pensar en ellos, como si fuesen imponderables! Un verdadero elegante podrá acaso emplear diez horas en acicalarse, pero una vez en la calle, se olvida de su ropa».

TEATRO PRINCIPAL

INAUGURACION DE LA TEMPORADA

Ayer llegaron a la Coruña los artistas que forman la compañía cómica-dramática que dirige el primer actor D. José Domínguez y que ha de actuar durante la temporada de invierno en el Teatro Principal.

Hoy comienza esta compañía sus labores presentándose al público con la hermosa comedia en cuatro actos de los hermanos Quintero «La zagala», obra que obtuvo un éxito cuando se dió a conocer en la Coruña.

Al debut concurrió mucho público, pues según nos dicen el abono va muy bien y son muchas las personas distinguidas que han tomado ya palcos y butacas para toda la temporada.

La función inaugural, como todas las que se celebren los demás sábados, los martes y los miércoles, comenzará a las seis y media de la tarde, para que el público pueda salir a hora conveniente para cenar después de haber pasado unas horas de regocijo.

EL PUERTO

Entraron ayer los vapores Grib, de Bergen, y Victoria, de Avilés, con carga general; Santa Liberata, de Bayona, con su equipo, y el Gardepe, de Cardiff, con carbón.

Fueron despachados: el Victoria, para Vigo, con carga general, y el pallebot Delfin, para Ferrol, en lastre.

El vapor noruego Grib, alijó en nuestro puerto 2.925 fardos de bacalao.

Para alijar 2.000 toneladas de carbón consignadas a D. Dionisio Tejero, atracó ayer al muelle de Linares Rivas, el vapor inglés Gardepe.

TRIBUNALES

Sumarios Ingresados en la Secretaría de Gobierno de esta Audiencia el día 13 de Noviembre de 1908.—Padrón: sobre robo de un peine a Dolores García Bautista.—Belanzos: contra Manuel Pariente Carregal, sobre lesiones.—Idem: contra Francisco Louzao Pico, sobre injurias.

Señalamientos para el día 14 de Noviembre de 1908.—SALA DE LO CIVIL.—Allariz: Delfin Gómez con Concepción Pérez, sobre pago de pesetas. Licenciado Suárez.—AUDIENCIA PROVINCIAL.—Sección segunda.—Santiago: contra Ricardo Tomé N. por atentado a un agente de la autoridad. Licenciado Casas.—Idem: contra Alfonso Santos Soler, por hurto. Licenciado Wais.

El juez de Villalba D. José Santaló Rodrí.

guez, ha sido trasladado al Juzgado de primera instancia de Caldas de Reyes.

Hállanse vacantes las plazas de secretario suplente y alguacil del Juzgado municipal de Carballo. Anúnciase su provisión por término de 15 días.

DE TEATROS

Pabellón Lino. Ayer obtuvieron un éxito superior al de su debut los excentricos musicales Duo Richard's.

Hoy habrá otra novedad: el debut de Les Apyrions, una notable troupe de acróbatas comediantes, compuesta de cinco personas, que presenta graciosísimas pantomimas y realiza vistosos trabajos gimnásticos.

Continúa proporcionando muy buenas entradas el concertista Sr. Saldac. Ayer tocó algunas escogidas y delicadas piezas de su extenso repertorio, que le valieron muchos y justificados aplausos.

El Gran Florencia sigue cautivando al público con sus prodigiosos juegos de manos, con los cuales sabe entretener muy agradablemente a la concurrencia.

Cronica local

La sección ateneísta de la Reunión de Artesanos celebrará hoy una velada literaria, en la cual nuestro querido amigo el inspirado poeta D. Alfredo Nan de Allariz leerá algunas de las producciones que forman su libro en prensa «Fame de palla».

Mañana domingo se reunirá en la Casa Ayuntamiento la Junta local de Emigración para constituirse definitivamente.

El vecino de Madrid D. José Domenech y Viaplana ha promovido expediente en solicitud de autorización para establecer viveros de almejas y mejillones en la ría de Ares, situados uno en las proximidades de San Martín de Oporto y punto donde existe una isla llamada La Panola, y el otro en el bajo conocido con el nombre de Las Broas.

Durante la semana última fueron invertidas 181 pesetas en las obras que el Ayuntamiento ejecuta por administración.

Fué curado ayer en la Casa de socorro el niño de cuatro años Antonio Pazos que jugó en la calle de San Andrés se produjo una lesión en la frente.

Ayer tarde, en la carretera de Santa Margarita, María González García causó varias contusiones con un palo a la anciana Francisca Sánchez Abade, después de una discusión que sostuvieron por rencillas antiguas.

Por la subsecretaría de Gobernación ha sido aprobado el presupuesto de las obras de acometida de aguas para suministro de las calderas de desinfección de la Estación sanitaria del puerto.

Han sido multados por el gobernador civil: con 25 pesetas, el fondista Vicente Fernández, y con 10, el cochero Andrés Núñez, por dedicarse a reclutar viajeros en la estación del ferrocarril.

El enfraquecimiento es producido por la falta de nutrición en la mayoría de los casos, y depende de las malas digestiones que dificultan la asimilación. Tal ocurre con la inapetencia, dispepsia, vómitos, diarreas. Con el uso del Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, ganan estos enfermos extenuados hasta 6 y 8 kilogramos en dos ó tres meses, llegando al peso normal.

En Riveira detuvo la guardia civil a Juan Martínez Ruiz, de 18 años y José Vidal Lema, de 16, autores del hurto de doce botellas de Jerez a Manuel Diz.

En un escaparate de la calle Real se exhibe desde ayer un lienzo debido al hábil pincel del conocido pintor Sr. Souza, que en esta nueva obra, digna de su nombre y de su fama, da gallardas pruebas de su inspiración. El asunto del cuadro está muy bien entendido, y el joven artista demuestra los evidentes progresos que realiza en el arte pictórico, mereciendo por ello sinceros elogios. El lienzo aparece encerrado en un lujoso marco.

LAS ALMORRANAS SE CURAN en 6 a 14 días, con el Unguento de Pazo, ya sean simples, sangrantes, con picazón ó externas, por rebeldes que sean.

Los mejores anteojos son los de roca de precisión periscopios por que son los únicos que conservan y mejoran la vista. Los vende el acreditado óptico de Madrid D. Juan Du-

bosc en esta población, Real, 24, Diamantes Americanos.

Un consejo.—Si padecéis del Estómago, Hígado ó Riñones, usad en las comidas Agua preparada con Sales del Pilar, y curareis radicalmente. Caja de 10 paquetes para 10 litros, una peseta.—Depósito: Ignacio Pedregal, Coruña.

ANGEL SENRA.—Véase anuncio 3.ª plana.

E. Hervada, MÉDICO.—Consulta diaria de once a una.—Real, 14, segundo.

CORSES RECTOS PRECIOS ECONÓMICOS GRAN CORSETERÍA «LA IMPERIAL» 13, Real, 13

Asíracancho para abrigos de señora.—Las Cuatro Estaciones (al lado del Banco.)

Telegramas

De política

Ferrández, indispueto

El ministro de Marina despachó hoy en su casa para hallarse ligeramente indispueto.

Los demócratas y el régimen local

El general López Domínguez cumplimentó hoy al rey.

Al salir de Palacio fué interrogado por varios periodistas a los que confirmó que los demócratas combatirán el proyecto de régimen local.

La azucarera

Reunióse hoy el Consejo de administración de la sociedad azucarera, aprobando la memoria que ha de presentarse a la junta general de accionistas.

Propónese el reparto de un dividendo de 3 por 100 a las acciones preferentes, amortizando las que correspondan, reservando un sobrante de 60.000 pesetas para las acciones ordinarias, cédulas y demás atenciones reglamentarias.

Tratóse de las proposiciones para el arreglo con los fabricantes de Granada, estableciendo las condiciones que podrían aceptarse.

El viaje de Cambó

El Sr. Cambó ha aplazado su viaje a Madrid. Ha escrito diciendo que su viaje depende de que comience ó no el debate sobre el proyecto de régimen local.

El distrito de Valdeorras

Para la vacante de diputado a Cortes por Valdeorras presentará su candidatura D. Apolinario Flórez, con carácter liberal.

La conversión del exterior

Es inexacto que el Sr. Besada trate de realizar la conversión del exterior ni de suprimir el affidavit.

Resumen de la prensa

«El Imparcial»

Publica hoy un artículo firmado por Dionisio Pérez, titulado «Las trabas del centralismo». El artículo está encaminado a demostrar que no son causa única del estado de decaimiento comercial de Barcelona, las trabas que se atribuyen al centralismo, sino que la culpa es de la solidaridad, de la cual debiendo ser una concentración momentánea se ha pretendido hacerla permanente.

«El Liberal»

Examina someramente la nueva ley del Banco. Apláudela en sus puntos esenciales. Respecto a la desmonetización de la plata hace ligeras observaciones.

«El País»

Recoge un suelto de La Correspondencia anunciando el nombramiento de general honorario del ejército español a favor del conde de Caserta.

«El Universo»

Comenta la alocución dirigida por el Papa a los peregrinos argentinos, en la cual Pío X dice que debe darse al César lo que es del César y a Dios lo que es de Dios. Dice que la prensa liberal italiana ha interpretado en mal sentido las palabras del Pontífice. El liberalismo—añade—pretende que el Es-

Sastrería Casa Ortiz

Completo surtido. Especialidad en artículo fino. Venta de géneros al detall.—Cantón Pequeño, 4 y 5.

Espectáculos

PABELLÓN LINO.—Sesiones cinematográficas y variedades desde las seis de la tarde hasta las once de la noche, en las que tomarán parte el clowia Sisi con sus perros amaestrados, los notables malabaristas Nikko and Mary, los excentricos musicales Duo Richard y los acróbatas comediantes Les Apyrions.

SALÓN PARIS.—Sesiones de cinematografía desde las seis de la tarde, en las que toman parte el prestimario el Gran Florencia y el concertista Sr. Saldac.

«La Gaceta»

Disposiciones de interés general

Publica hoy el diario oficial las siguientes: Los decretos firmados ayer. Anunciando que se ha reanudado la peste bubónica en Otsuka (Japón). Declarando que no se ha registrado ningún nuevo caso de cólera en Odessa (Rusia).

De Valencia

La bandera nacional

El alcalde de Valencia visitó al capitán general para pedirle que organice un acto en honor de la bandera para que se asocie el vecindario.

Lance entre periodistas

Dícese que hay un lance pendiente entre los directores de dos periódicos republicanos por la cuestión del alcantarillado del distrito del Puerto.

Cuestión solucionada

Ha quedado solucionada por medio de un acta la cuestión pendiente entre los directores de los periódicos El Mercantil y El Pueblo.

Un petardo

En el Paseo de Colón estalló un petardo, alarmando al vecindario. Ignórase quien lo colocó. No hubo desgracias.

Matuteros sorprendidos

En el camino de Pinedo fueron sorprendidos dos unos carreteros que intentaban introducir en Valencia un importante alijo.

Al verse descubiertos pretendieron huir. Los carabineros dispararon entonces sus fusiles, hiriendo a uno y deteniendo a tres en cautiverio de una gran partida de tabaco.

Varias noticias

Escándalo en un teatro

Telegrafían de Segovia que anoche se representaba en el teatro, a última hora, la zarzuela Alma de Dios.

Una comisión de actores, en vista de lo avanzado de la hora, pidió al gobernador que dispusese el exceso de algunos minutos para acabar la representación.

El gobernador se opuso a ello. Acabada la escena segunda dieron las doce y media y se bajó el telón, dando la representación por terminada.

El público promovió un tremendo escándalo, que al fin pudo apaciguarse repartiendo entre los espectadores contraseras para asistir hoy a la representación de la citada obra.

Entierro del conde de Pallares

Esta mañana verificóse el entierro del conde de Pallares.

Presidieron el duelo varios parientes del finado, los Sres. Azcárraga, Dato y Lacierva. En el cortejo figuraban muchos diputados y senadores.

La sobrina de Maura

Verificóse hoy el entierro de la sobrina del Sr. Maura.

Desde la estación del Norte dirigióse al cementerio.

Presidieron el duelo los Sres. Maura, Azcárraga, Dato y Pidal (D. Alejandro), y los ministros de Fomento é Instrucción.

En la comitiva figuraba la plana mayor de los conservadores.

Consejo de guerra

Verificóse en Córdoba el Consejo de guerra para juzgar a los gitanos que asesinaron a un pareja de la guardia civil.

El fiscal pidió para cada procesado dos penas de muerte y las indemnizaciones correspondientes.

Reina gran ansiedad por conocer el fallo. Créese que será de acuerdo con la petición fiscal.

Contra una sociedad de seguros

D. Emilio Pérez, representante en Sevilla de la «Société mutuelle des propriétaires de la France et l'étranger», ha denunciado a dicha sociedad porque se niega a pagarle los gastos que hizo para instalar las oficinas en Sevilla y el sueldo que le han estipulado.

El estreno de «Gerineldo»

Verificóse en el Teatro Español el estreno de Gerineldo, original de Cristóbal de Castro y de López Alarcón. El éxito fué mediano.

LAS CORTES

Senado

LA SESION DE AYER

Abre a las 3'45. Preside el Sr. Azcárraga.

En el banco azul sientáanse los señores Lacierva, Primo de Rivera y Rodríguez Samperio.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. POLO Y PEYROLON dirige un ruego al ministro de Instrucción pública para que se computen las jubilaciones a los catedráticos por los servicios prestados en los Institutos provinciales.

Contéstale el Sr. RODRIGUEZ SAMPEDRO. Rectifican ambos.

ORDEN DEL DIA

Continúa el debate sobre la concesión del crédito de dos millones para atenciones sanitarias.

El Sr. RODRIGANEZ pregunta si es cierto que se gastó ya parte del crédito.

El Sr. LACIERVA lo afirma. Dice que se gastó algo en atenciones de las fuerzas de mar.

El Sr. RODRIGANEZ lo censura. Considera inaceptable la forma en que se solicita el crédito.

El Sr. LACIERVA explica. Rectifican ambos. Interviene el Sr. NAVARRO REVERTER. Retira el voto particular.

El Sr. ALONSO CASTRILLO consume el primer turno en contra de la totalidad. Apruébase el proyecto.

Pónese a debate el dictamen proponiendo que se dediquen a la adquisición de material de artillería los remanentes de los créditos de guerra.

El Sr. DIAZ MORENO lo combate. Pide que se le reserve la palabra para mañana.

Levántase la sesión.

Congreso

LA SESION DE AYER

Abre a las 2'50. Preside el Sr. Dato.

En el banco azul sientáanse los Sres. Maura, Lacierva y Sánchez Guerra. La Cámara está desanimadísima.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. PI Y ARSÚAGA denuncia la detención arbitraria, según él, del jefe de los liberales de Martos.

El Sr. MAURA declara que el asunto es de la completa incumbencia de los tribunales.

El Sr. PRADO PALACIO defiende a los propietarios de Martos, rebatiendo los conceptos expuestos por el Sr. Pi y Arsuaga.

El Sr. ROMERO protesta contra la intervención de la jurisdicción militar en el procesamiento del Sr. Fernández Paso.

El Sr. MAURA declara que ha podido existir una interpretación errónea acerca de la jurisdicción, pero no respecto al derecho de reunión.

El Sr. MONTES quejase del mal estado de las carreteras de Granada.

El Sr. LLORENS pide que se ponga coto a las groserías de los jóvenes de todas clases sociales y a la velocidad excesiva de los automóviles.

Pide la adopción de medidas excepcionales para la corrección de estos abusos.

El Sr. MAURA reconoce el plausible deseo del Sr. Llorens, pero declara que no se puede llegar al procedimiento del palo.

—Me tranquilizais, prima mía; pero no importa; creo que sería bueno véisela al señor cura para saber si es realmente él quien ha aconsejado al español que os hiciera una visita.

—Mi querido primo, haré lo que deseais; ya tenia yo intención de ver al señor cura para agradecerle haber querido hablar de mí al misionero español.

Rabiot dejó a su prima, y ésta se vistió para ir a misa.

Después de oída, pasó a la sacristía.

El cura la acogió, como de costumbre, con suma bondad.

—Señor cura,—le dijo Anastasia,—vengo a daros las gracias por el gran honor que he tenido ayer, y que os debo a vos. He sido favorecida con la visita de monseñor Aguilar y Barnoya.

—Sí, sí, ya lo sé, y quedó encantado del recibimiento que le hicisteis.

—Esperaba verle hoy en la iglesia.

—Ha ido anoche a París.

—¿Pero volverá?

—Sí, señora.

—Así tendrá la dicha de volverle a ver.

—También él tiene la intención de hacer una segunda visita.

—Me ha dicho que era amigo vuestro.

El cura contestó sonriéndose:

—Hace más de treinta años que conozco a D. José Aguilar, y somos dos buenos amigos.

El cura no menta; conocía, en efecto, a un anciano sacerdote español, cuyo nombre había tomado Mourillon.

Anastasia se retiró plenamente satisfecha, y Rabiot, instruido de las respuestas

FOLLETON de EL NOROESTE (167)

Los millones de Mr. Joramie

POR EMILIO RICHEBOURG

TERCERA PARTE

LA HEREDERA

—También reconozco estas joyas,—dijo a su vez el viejo Guerin.—Yo fui quien compré este broche de oro, para ofrecérselo a mi ahijada el día de su santo, cuando cumplió diez y seis años.

Este broche es al mismo tiempo un medallón; abriéndolo se debe encontrar en el anverso de la tapa esta inscripción, que hice grabar:

A CLARA GUERIN

RECUERDO DE SU PADRINO

Añadiendo la acción a la palabra, el viejo abrió el medallón y se lo entregó al procurador de la república, quien como todos los demás, pudo leer las palabras grabadas en la tapa.

La duda no era ya posible, las joyas habían pertenecido a Clara Guerin; pero podía haberse dado a Suspiros; lo mismo que ésta había hecho con Dionisia Morel. Tal fué la objeción del presidente del tribunal.

Pero el doctor Barré declaró que reconocía igualmente las joyas, por pertenecer a la joven que había cuidado en el hospital de Poitiers.

La afirmación del doctor era decisiva, y el testimonio de Dionisia no se hacía ya necesario. Sin embargo, la hicieron entrar, y no fué sin una viva emoción, pues se vió en presencia de los hombres ante quienes había comparecido como acusada en la alcaldía de Ninville.

Pero se repuso prontamente, y a invitación del procurador de la República, pero sin hacer ninguna alusión al crimen de Grandval, contó rápidamente la tierna historia de Clara Guerin.

—Señores,—dijo el procurador de la República,—después de lo que acabamos de oír, ¿existió alguna duda en vuestro espíritu?

—La identidad de Clara Guerin, conocida por «Suspiros», está suficientemente demostrada,—respondió el presidente del tribunal.

Los magistrados aprobaron.

—Señor secretario, extended el acta que todos firmaremos.

Una hora después, el tribunal de Blois ordenaba la rectificación del acta de defunción de Clara Guerin y la de nacimiento de Virginia-Ursula, su hija.

La misma noche, el conde de Soleure, M. de la Oseraie y Dionisia tomaban el expreso para París.

El conde había prometido a Claudio Guerin que pronto tendría la satisfacción de ver a sus sobrinas.

Al día siguiente, el Dr. Barré, portador de la sentencia del tribunal se presentó en Ninville, para hacer al alcalde ciertas recomendaciones muy importantes.

Aun no había salido del pueblo cuando

todo el mundo sabía que la identidad de «Suspiros» había sido reconocida y que se llamaba Clara Guerin de su verdadero nombre.

La noticia no tardó en llegar a Grandval, en donde causó la mayor emoción. Pero como Perizot y su mujer no veían aparecer a los gendarmes, se tranquilizaron y decidieron que el arrendatario vería al alcalde a fin de saber cómo se había descubierto que «Suspiros» era Clara Guerin.

Interrogado por Perizot, el alcalde le respondió:

—La cosa es muy sencilla; gracias al doctor Barré y a las joyas que había dado a Dionisia Morel, la vieja criada fué conocida como una tal Clara Guerin, vecina de Bourgois.

Sabeis como al examinar el cuerpo de la ahogada, el doctor Barré la reconoció a una mujer a quien asistió en el hospital de Poitiers.

El doctor también reconoció las joyas encontradas en la maleta de Dionisia como pertenecientes a la ahogada.

Entre estas joyas había un broche que igualmente podía servir de medallón. Pues bien, en el interior tenía grabadas estas palabras: Clara Guerin.

En una palabra, han hecho venir a Blois a un tío de Clara que tiene ochenta y cuatro años, y este viejo ha reconocido al momento las joyas como pertenecientes a su sobrina cuando era joven.

Establecida la identidad, el tribunal ha ordenado la rectificación del acta de defunción.

Esto es cuanto ha pasado, amigo Perizot.

El primo de Rabiot volvió a la granja contentísimos.

—Hemos hecho muy mal en asustarnos,—dijo a su mujer,—no hay el menor peligro. Es el médico de Blois quien lo ha hecho todo. Este excelente M. Barrié no sospecha que ha trabajado por nosotros.

Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

Los vapores que prestarán el servicio durante el mes de Noviembre saldrán contingencias...

Reina María Cristina directamente para la Habana, Veracruz y Tampico...

Montevideo directamente para New York, Habana y Veracruz...

M. Calvo directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife...

Isla de Panay directamente para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia...

P. de Sadrástegui directamente para Santa Cruz de Tenerife, Buenas Aires...

Manuel L. Villaverde directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán...

San Francisco para Fernando Pó, con escalas en las Palmas y otros puertos...

Avios importantes Rebajas en los fletes de exportación...

Servicios comerciales La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía...

"CREME" POLVOS JABÓN SIMON. Productos maravillosos para suavizar, blanquear y aterciopelar el cutis.

Medalla de Oro Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908. La Emulsión es el alimento tónico reconstituyente más poderoso...

AURORA Compañía Anónima de Seguros - Bilbao. Seguros marítimos, incendios y valores.

ABONOS QUIMICOS SUPERFOSFATO-NITRATO-SULFATO AMONICO SALES DE POTASA ETC. ETC.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALOPIZA MIL PESETAS. al que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor PIZA...

Tarjetas al minuto Banco Vitalicio de España seguros, vida y accidentes.

Tarjetas de visita a seis reales ciento DEPILATORIO VENUS preparado por la casa J. Ll. Prunés.

AGUA REAL Reconocido infalible para la destrucción rápida y segura del vello. Precio 4 pesetas.

ESTABLECIMIENTO EN LA CORUÑA Cantón Grande, 6 y 7.

Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser. Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MÁQUINAS PARA COSER.

ESTABLECIMIENTOS EN LA PROVINCIA DE LA CORUÑA Calle Real, núm. 62 SANTIAGO Rúa del Villar, 12.

Venta: Ante el Notario Sr. Viñes se procederá a la venta en pública subasta de la porción del potrero 'Ojo de Agua'...

LAS CUATRO ESTACIONES Temporada de invierno de 1908-909. Se han recibido las grandes remesas de novedades en pañería para trajes de caballero.

Compañía General Trasatlántica Vapores correos franceses. Salidas fijas para la Habana y Veracruz.

Compañía General Trasatlántica Francesa Vapores-correos. Directamente para PUERTO RICO y SANTIAGO DE CUBA.

Compagnie Generale Transatlantique Francaise VAPORES, CORREOS MENSUALES. Para NEW YORK salda directamente del puerto de la Coruña...

Café nervino medicina DEL DOCTOR MORALES. Nada más inocuo ni más eficaz para los dolores de cabeza, la coquec, vahidos, epilepsia y demás nerviosos.

Compañía Hamburguesa Viajes rápidos en 14 días. Salidas fijas para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

R. M. S. P. MALA REAL INGLESA Vapores-correos. Salidas fijas del puerto de la Coruña.

Norddeutscher Lloyd Lloyd Norte Alemán de Bremen VAPORES CORREOS. Salidas del puerto de la Coruña para la Habana y Galveston.

Norddeutscher Lloyd Lloyd Norte Alemán de Bremen VAPORES CORREOS. Salidas del puerto de la Coruña para Montevideo y Buenos Aires.

Compañía Hamburguesa Viajes rápidos en 14 días. Salidas fijas para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

R. M. S. P. MALA REAL INGLESA Vapores-correos. Salidas fijas del puerto de la Coruña.

NELSON LINE Vapores-Correos rápidos al Río de la Plata. El magnífico vapor correo inglés Highland Heather el 1.º de Diciembre.

Hamburg América Line LINEA DE LA PLATA Viaje en catorce días. Salda de puerto de la Coruña el magnífico vapor correo.

R. M. S. P. MALA REAL INGLESA Vapores-correos. Salidas fijas del puerto de la Coruña.

Lampor & Holt Line Vapores rápidos al Río de la Plata. Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fé.